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BELSŐ-TÓ: NINCS KATASZTRÓFA

A BALATON SZÍVE - TIHANY ÚJ BRANDET ÉPÍT?



Miért érdemes Japánba utazni? Milyen a

sintoizmus és a buddhizmus keveredése

a mindennapokban? Mi rejtőzhet a

roppant szervezettség, a feltétel nélküli

udvariasság és fegyelmezettség mögött?

Mitől jók a zen kertek és mitől nem

ráncosodnak a japán nők? Tóth Judit

önkormányzati képviselő ezúttal saját

utazási élményei alapján tartott előadást

a felkelő nap országáról a Kultúrszakkör

legutóbbi programján.

Tóth Judit ötször járt Japánban, több-
nyire üzleti utakon, legutóbb azonban több
hetet turistaként töltött a világ egyik leg-
gazdagabb és egyben legkülönlegesebb

országában. Az utazás során készített fo-
tókat vetítve adott ízelítőt az érdeklődőknek
erről a sokak által vágyott, ám tőlünk nem-
csak földrajzilag, de kultúrájában is távoli
országról. Élményei, benyomásai alapján
szerteágazóan beszélt Japánról a cseresz-
nyevirágok, a szamurájok, a teaházak, a
sütemények és a technológia országáról.
Az országról, ahol a színházakban a mai
napig férfiak játszák a női szerepeket, ahol
fontos a divat, de a hagyományos öltözet is,
ahol büszkék a japán császár rezidenciá-
jára, de a Toyotára is, és ahol a nők arca
szinte teljesen ránctalan, mert gondosan
óvják a népfénytől.

Az előadáson elhangzott: Japán rend-
kívül szervezett ország, lakosai környe-
zet-, és egészség tudatosak, keveset és
kontrolálltan fogyasztanak, sokat sétál-
nak, sportolnak, kapcsolatot tartanak a
természettel, ennek megfelelően magas
is a várható élettartam (férfiak:79, nők:
86 év) ugyanakkor folyamatosan csökken
a születésszám és egyre többen élnek
magányosan. A vallás a mindennapok
része, de a legmodernebb technológia je-
lenléte, használata is ugyanolyan fontos
számukra. Az utcákon nincsenek szeme-
testárolók mégis makulátlan tisztaság
van a közterületeken, az illemhelyek ki-
nézete, felszereltsége és tisztasága már-
már futurisztikus, nekünk, európaiaknak,
ahogy a rendkívül kis területen lévő ren-
geteg ember életének a megszervezett-
sége is.

Kiderült nincs erős határvonal a sziget-
ország ősi hitvilága a sintoizmus és a Kínán
keresztül a hatodik században érkezett
buddhizmus között, Japán vallási kultúrája
e kettő sajátos keveréke. Tisztelik a termé-
szet szellemeit, hiszen mindenben lakhat
isteni erő, a hegytől a rizsföldön át a teás-
kannáig, ugyanakkor a mulandóság, a
karma és a megvilágosodás tana is jelen
van a mindennapokban. Fontosak a tea-

szertartások, a harcos kaszt, a szamurájok
tisztelete, a japán kertek, amelyek a ter-
mészet miniatűr változatai, ám minden
részletben ott a filozófia is, a világ rendje
és nyugalma.

- Tokió a világ egyik legsűrűbben lakott
metropolisza, egyszerre ultramodern és
mélyen hagyományőrző, ahol a felhőkarco-
lók és a high-tech mellett ott vannak a
csendes szentélyek, parkok és a császári
palota. Rendkívüli élmény ott lenni, min-
denkinek ajánlom, hogy ha teheti, utazzon
el Japánba, igaz, valószínűleg nem itt tele-
pednék le véglegesen – fogalmazott Tóth
Judit, aki számos témát érintve könnyeden
skiccelte fel ezt a bonyolult világot, sőt az
előadás végén még a japánok által nagy
becsben tartott matcha teából is főzött az
egybegyűlteknek. 
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Önkormányzati 
információk
Tihanyi Közös Önkormányzati Hivatal
Cím: 8237 Tihany, Kossuth L. u. 12.
Telefon: + 36  87 538 030
E-mail: onkormanyzat@tihany.hu

Ügyfélfogadás:
hétfő, szerda: 08.00 - 16.00
péntek: 08.00 -13.30
kedd, csütörtök: 

nincs ügyfélfogadás

Kötél Balázs polgármester
fogadóórája: minden héten
kedden 15-17 óra között.
Előzetes bejelentkezés a
87/538-030/11-es melléken.

Képviselő-testületi döntések:
tihany.hu/onkormanyzat

A legközelebbi képviselő-testületi
ülés időpontja:
November 27. csütörtök, 16 óra, 
önkormányzati hivatal.

December 3-án, 17 órakor az önkor -
mányzati hivatalban rendezik meg
az év utolsó közmeghallgatását.
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ÚJRAINDULT A CSERKÉSZET TIHANYBAN
A cserkészet a világ legnagyobb ifjúsági mozgalma, amelynek lényege, hogy  önkéntes,

vallásos és pártpolitikától független alapokon, a cselekedve tanulás módszerével igyekszik
a fiatalok számára közösségi élményt nyújtani. A cserkészet küldetését Baden-Powell, a
cserkészmozgalom alapítója ekként foglalta össze: Próbáljátok meg úgy itt hagyni ezt a
világot, hogy jobb legyen, mint ahogy kaptátok.

A tihanyi 1401. sz. Szent Ányos Cserkészcsapat sok szeretettel várja minden felső- és
alsó tagozatos diák jelentkezését, aki érdeklődik a cserkészet iránt.

További információ: Mali Katától, illetve a szacscs@gmail.com címen kérhető.
Magyar Balázs

A CSERESZNYEVIRÁGOK, A SZAMURÁJOK ÉS 
A TEÁK ORSZÁGA
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BELSŐ-TÓ - NINCS KATASZTRÓFA
Vissza lehet-e pótolni a Belső-tó jelenleg hiányzó vizét? Ha
van is erre mód, van-e egyáltalán ennek értelme? Egy esetleges
csapadékosabb időszak újra töltheti a Belső-tavat vagy ennél
egy lényegesen összetettebb vízrendszer működését kell
megértenünk? Katasztrófa helyzettel állunk szemben vagy
egyszerűen csak a természet végzi a dolgát?

A Belső-tó helyzete a lakosságot élénken foglalkoztatta az
utóbbi időben, ilyen-olyan híresztelések, találgatások keringtek a
faluban, ezért az önkormányzat október közepén lakossági fóru-
mot szervezett azzal a szándékkal, hogy a témában hiteles szak-
értők (a Balatoni Limnológiai Kutatóintézet, a Balaton-felvidéki
Nemzeti Park, és a Vízügyi Igazgatóság egy-egy szakembere, il-
letve a tavat kutató geológus) segítségével tájékoztatást adjon a tó
jelenlegi helyzetéről, magyarázatot adjon arra, miért zsugorodik a
tó illetve kell-e, lehet-e tenni valamit a jelenség ellen.

Korábbi lapszámainkban már többször foglalkoztunk a Belső-
tó helyzetével, és részletesen írtunk a jelenség okairól is, a fóru-
mon azonban az érdeklődők közvetlenül a szakértők előadásaiból
ismerhették meg a jelenség hátterét, akik egyetértettek abban, je-
lenleg nincs ésszerű emberi beavatkozási lehetőség a víz pótlá-
sára, a tavat szabályozó vízbázisból rengeteg víz hiányzik.

Mádlné Szőnyi Judit geológus, az ELTE TTK Földrajz- és Földtu-
dományi Intézet egyetemi tanára, aki 2009-13 között kutatást is vég-
zett a Belső-tónál, részletes előadásában ismertette a tó sajátossá-
gait. Elhangzott: a Belső-tó az utóbbi tízezer évben többször kiszá-
radt, majd újra életre kelt, mert alapvetően a csapadékból keletkező
talajvíz és a párolgás szabályozza a vízszintjét. A Külső-tóval egy
közös vízrendszert alkot, a tavak földalatti vízrétegeken keresztül
összeköttetésben állnak egymással, jellemzően tehát a réteg vizek
táplálják. A csapadékszegény időjárás miatt a talajba beszivárgó víz
mennyisége jelentősen csökken, így az éghajlati kutatások szerint
az sem kizárt, hogy 2060-ra teljesen kiszáradhat a Belső-tó.

– Óva intenék mindenkit attól, hogy a jelenlegi helyzetben vala-
miféle gyors beavatkozás történjen, hiszen annak nem tudjuk ki-
számítani a kimenetelét. Azt javaslom, építsünk ki egy megfigye-
lőrendszert, amely a tó vízmozgásait méri, ezeket az adatokat
pedig tudományosan ki kell értékelni. Ezek ismeretében lehetne
dönteni arról, hogy szükséges-e egyáltalán valamilyen beavatko-
zás – fogalmazott.

Vers József a Balaton-felvidéki Nemzeti Park munkatársa a ku-
tató geológushoz csatlakozva, hangsúlyozta: a Belső-tó vízpótlá-
sára jelenleg nincs semmilyen ésszerű megoldás. Egyrészt ez tech-

nikailag nagyon bonyo-
lult lenne, másrészt
valószínűleg nem je-
lentene megoldást, hi-
szen a Belső-tó csupán
önmagában nem értel-
mezhető, mert egy bo-
nyolult földfelszín alatti
vízrendszer része.

– Hiába töltenénk
meg a Belső-tó medrét
vízzel, az elszivárogna
a Külső-tó felé, arról
nem beszélve, hogy a
feltöltés önmagában semmire nem lenne megoldás, hiszen magán
a vízrendszer működésén semmit sem változtatna.

Horváth Angéla a Közép-dunántúli Vízügyi Igazgatóság vezetője
szerint érdemes lenne a település csapadékvíz gazdálkodását újra
tervezni, hogy a klímaváltozás miatti aszályos időszakban minél
több csapadékot tudjon helyben tartani Tihany.

Boros Gergely limnológus, egyetértve az előtte felszólalókkal,
arra hívta fel a figyelmet, hogy a Belső-tó rendkívül urbanizált tó,
a víz minősége miatt már rég nem alkalmas sem horgászásra,
sem fürdésre, így tulajdonképpen lehetne engedni, hogy az ökoló-
giai folyamatok maguk alakítsák a tavat.

A fórumon résztvevők közül többen is azt tudakolták, hogy a
nemzeti park néhány éve a Belső-tóhoz telepített szikkasztója
vajon nem árt-e a tó vízszintjének? Vers József értetlenül állt a fel-
vetés előtt, mondván a szikkasztót a Belső-tő vízminőségének a
javítása érdekében, számos vízügyi szakemberrel egyeztetve, te-
lepítették, annak semmilyen köze nincs a tó vízszintjének alaku-
lásához. – Nem értem mi a baj a szikkasztóval, semmilyen össze-
függésben nem áll a tó vízmennyiségével – vélekedett Vers József.

Kérdésként merült fel az a lehetőség is, hogy a Balatonból a Sió-
zsilipen leeresztett vizet miért ne lehetne a Belső-tóba vezetni?
Elviekben ez lehetséges lenne, még akkor is, ha maga a Balaton
is sokszor vízhiánnyal küzd, de a Balaton és a Belső-tó közötti húsz
méternyi szintkülönbség miatt a víz átszivattyúzása rendkívül bo-
nyolult és költséges eljárás lenne – hangzott a válasz.

A három órás fórumot Kötél Balázs polgármester azzal zárta,
hogy az önkormányzat szorgalmazza a tíz évvel ezelőtt indított, a
félsziget vízrendszerét vizsgáló kutatás folytatását, de ehhez meg
kell találni az anyagi támogatást a Belső-tó említett megfigyelő-
rendszerének kiépítésére. mt

HORGÁSZOK TAKARÍTOTTAK
A Tihanyi Horgász Egyesület tagjai és
néhány civil négy kilométeres szakaszon
kitisztították a Balaton partját a
Gödrösi strandtól a Tihanyi Hajós
Egyletig. Több mint negyvenen álltak
neki a munkának egy hétvégi napon,
kivágták a parti köves sávban
elburjánzó, növényzetet és összeszedték
a szemetet. A cél az volt, hogy kulturált
környezetet teremtsenek illetve lehetővé
tegyék az említett partszakszakaszon a
horgászást. 

A Balaton-felvidéki Nemzeti Park mun-
katársával, Vers Józseffel egyeztetve a 10
centiméter átmérőnél nagyobb törzsű fákat
meghagyták illetve a vízbe érő nádtorzsá-
kat sem bántották, ám a köveket felverő,
haszontalan növényeket, cserjéket kivág-
ták. 

– 4-5 éve volt utoljára kipucolva ez a
partszakasz, nagyon elburjánzott itt a nö-
vényzet, több helyen a lejárókat is eltorla-
szolta. Hálás vagyok az egyesület tagjai-
nak, hogy részt vettek ebben a több órás
munkában. Rengeteg növényt szedtünk ki

és több zsák szemetet gyűjtöttünk. Rende-
zett kinézetű lett így a parti sáv, ami min-
denkinek jó, mi meg bízunk abban, hogy
ezzel megtettük az első lépést ahhoz, hogy
a későbbiekben horgászsásra alkalmas le-
gyen ez a terület – válaszolta lapunk kér-
désére Urbancsok Zsolt, a Tihanyi Horgász
Egyesület elnöke.

Az egyesület vezetője elmondta, az akci-
óban részt vett Kötél Balázs polgármester
is, így a helyszínen is tudtak egyeztetni
arról, hogy a meglévő lejárók mellett újabb
ötöt, a rondellák között egyet-egyet, sze-
retne megnyitni az egyesület, hogy a hor-
gászok biztonságosan le tudjanak jutni a
köves területre. 

– Az önkormányzat nyitott erre, a nem-
zeti park sem látja akadályát. Ez nagyon
fontos lenne, mert jelenleg a 4 kilométeres
szakaszon talán öt lejárat van, ami nagyon
megnehezíti a köves részre való lejutást. A
Balatoni Halgazdálkodási Zrt-vel már
egyeztettem, bízunk benne, hogy 50-70
centiméter magasan feltöltik majd kövek-
kel ezt a parti részt, tehát nagyobb vízállás-
nál is lehetne innen horgászni – mondta az
egyesület elnöke, aki szerint, ha ez a lehe-
tőség megnyílna, akkor talán enyhülne a

turisták, a helyi lakosok és a horgászok kö-
zötti évek óta jelen levő ellentét, hiszen a
horgászok így nem a sétáló utat foglalnák
el, hanem előszeretettel használnák a víz
menti köves szakaszt. 

– Ha mindez megvalósul már csak a ke-
rékpárút melletti sávban kellene, ahol
lehet, megoldani a parkolást– tette hozzá
Urbancsok Zsolt, aki elmondta: az egyesü-
let azt vállalja, hogy minden évben ősszel
kitisztítja az említett partszakaszt. 
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A HIVATÁS SZÁMOMRA A SZOLGÁLATOT JELENTI
- BESZÉLGETÉS A TELEPÜLÉS ÚJ JEGYZŐJÉVEL

Új jegyzője van Tihanynak. Jurics Tamás
október óta dolgozik a helyi
önkormányzati hivatal vezetőjeként, de
további négy társult önkormányzat
(Aszófő, Balatonakali, Balatonudvari és
Örvényes) kirendeltségének munkáját is
irányítja. A Veszprémben élő, harminc
éve a közigazgatásban dolgozó
szakemberrel beszélgettünk. 

- Balatonszárszón dolgoztam aljegyző-
ként, ahol jól éreztem magam, de szeret-
tem volna a lakóhelyemhez közelebbi mun-
kahelyet találni. Amikor megláttam, hogy
Tihanyba keresnek jegyzőt, azonnal bead-
tam a pályázatomat. Heten pályáztunk –
talán a szakmai múltam, tapasztalatom
szólt mellettem. A döntés gyorsan meg-
született: hétfőn még Szárszón dolgoztam,
szerdán már Tihanyban kezdtem. 

- Van kötődése Tihanyhoz? 
- Gyermekkorom óta jól ismerem Ti-

hanyt és környékét. Veszprémi vagyok na-
gyon sokszor jártam itt életem eltérő sza-
kaszaiban. Tihany mindig különleges hely
volt számunkra. Ha jó volt az idő, akkor
azért, ha pedig rossz volt az idő, akkor
azért jöttünk a településre. A Balaton
északi partján otthonosan mozgom, ez a

hely számomra mindig a tó egyik szimbo-
likus települése volt és lesz. 

- A balatonszárszói munkája előtt több
településen például Balatonszőlősön, Ne-
mesvámoson, Veszprémfajszon, Balaton-
kenesén is dolgozott jegyzőként. Nem
szeret egy helyen sok időt eltölteni?

- Valóban, több településen megfordul-
tam, de mindenhol magam döntöttem a
váltásról. Nem ez volt a szándékom, de az
élet úgy hozta, hogy az első jegyzői munka-
körömben tíz évet töltöttem, majd nagyjá-
ból ötévente új helyen kezdtem. Sokszor az
önkormányzati vezetés változása indokolta
a továbblépést. Most abban bízom, hogy Ti-
hany lesz az a hely, ahol hosszú távon meg
tudok állapodni.

- Rövid idő alatt Ön a harmadik jegyző
a településen.

- Ez valóban nem szerencsés, hiszen
minden hivatalnak, településnek az a jó, ha
egyfajta állandóság jellemzi a hivatali mun-
kaszervezést. Én is ezen szeretnék dol-
gozni – hogy stabil, jól működő hivatali
rendszert építsünk, amely hosszú távon is
a település szolgálatában áll.

- Több, mint harminc éve dolgozik a
közigazgatásban. Mit szeret a bürokráci-
ában ennyire?

- A közigazgatási munkára mindig igazi
hivatásként tekintettem. A jegyzői munka
számomra elsősorban szolgálat. A munka-

kör sokrétű, több feladatból áll, én úgy
fogom fel, hogy elsősorban egy segítő tevé-
kenységet végzek. Jogi ismereteimmel
igyekszem segíteni a település polgármes-
terének és a képviselő-testületnek a mun-
káját, illetve segítek az állampolgároknak is.
Arra törekszem, hogy adott helyzetekben
megtaláljam a legjobb megoldást. Fontos-
nak tartom a párbeszédet, van határozott vé-
leményem, de mindig igyekszem a másik fél
álláspontját is megérteni és figyelembe
venni. 

- Tihany annyiban talán különbözik a
többi balatoni településtől, hogy az itt tör-
ténteket sok esetben országos figyelem
kíséri. Felkészült erre? 

- Tisztában vagyok azzal, hogy Tihany
különleges helyzetben van. Az országos fi-
gyelemmel kísért ügyekben van tapaszta-
latom, hiszen amikor Balatonkenesén vol-
tam jegyző, Kenese és Akaratya különvá-
lása volt terítéken, ami rendkívül bonyolult
ügy volt, azt is jelentős országos figyelem
kísérte. A Balaton-parti települések hely-
zete amúgy is sajátos, hiszen sok esetben
a viszonylag szerény számú helyi lakos
mellett a betelepülők, a huzamosabb ideig
ott nyaralók száma is jelentős, sőt a koro-
navírus-járvány óta ez hatványozottan igaz.
Az ide érkezők pedig, a tapasztalat szerint,
sok esetben erős érdekérvényesítő képes-
séggel rendelkeznek, egyáltalán mások az
igényeik, elvárásaik.

- Egy hete dolgozik Tihanyban, mivel
telnek a napjai?

- Most az ügyiratokat és a folyamatban
lévő ügyeket tanulmányozom. Több ingat-
lanügy is bírósági szakaszba került, ezeket
részleteiben is meg kell ismernem. Emel-
lett ismerkedem a helyi sajátosságokkal is.
A jegyző feladata az önkormányzati hivatal
vezetése, ebben szakmailag tulajdonkép-
pen nincs különbség, mindenkor a jogsza-
bályok szerint kell eljárni, ez mindenhol
hasonló feladatokat jelent, az a dolgom,
hogy ez itt is zökkenőmentesen menjen. 
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LEGYÜNK ÖSSZETARTÓ NEMZET ÉS KÖZÖSSÉG
Az 1956-os forradalom hősei ma is velünk vannak, a
tetteinkben, a döntéseinkben, a mindennapi
példamutatásunkban. Legyen ez a nap nemcsak az emlékezésé,
hanem a megerősödésé is. Erősítsen meg bennünket abban a
hitben, hogy szabad ország maradunk, egy nyugodt,
összetartó, büszke magyar nemzetként építhetjük tovább a
közös jövőnket – fogalmazott a Pünkösdi ligetben álló 56-os
kopjafánál tartott ünnepi beszédében Kötél Balázs
polgármester. 

A település vezetője beszédében kiemelte, 1956 hősei a szabad-
ságért emelték fel a hangjukat. Nem gazdasági előnyökért, politi-
kai hatalomért, hanem azért, hogy szabadon élhessenek egy füg-
getlen Magyarországon, ahol az ember maga dönthet sorsa felől.

Ma már nem fegyverrel őrizzük a szabadságot, bízzunk benne,
hogy nem is kell soha többet, így tennünk. A mi feladatunk megőrizni
a békét, az egymás iránti tiszteletet, a közösség erejét. Szabad ország
maradunk, ha tudunk higgadtan gondolkodni, ha nem engedjük, hogy
a megosztottság gyengítsen bennünket – hangzott a beszéd.

- Tihany az összetartás példája legyen a jövőben is. Ha egymásra
figyelünk, ha együtt dolgozunk a faluért, a környezetünkért, a jö-
vőnkért, akkor méltók vagyunk azokhoz, akik egykor életüket adták
ezért az országért. Mi nyugodt, összetartó nemzet, és közösség  le-

gyünk. Egy olyan ország, ahol a különbözőség nem elválaszt,
hanem gazdagít. Ahol a viták után mindig képesek vagyunk egymás
szemébe nézni, kezet nyújtani, és újra közös célok felé indulni –
fogalmazott Kötél Balázs, aki hangsúlyozta: legyünk büszkék Ti-
hanyra, erre a páratlan szépségű helyre, amely egyszerre őrzi a
múltat és mutatja a jövőt. t-v

FOTÓ: SZABÓ RŐTSZAKÁLLÚ ZSOLT

Jurics Tamás 1972-ben született. Az Állam-
igazgatási Főiskolán igazgatásszervező dip-
lomát szerzett, utána elvégezte az elektro-
nikus közigazgatási menedzser képzést a
Pannon Egyetemen, majd egy önkormány-
zati szaktanácsadó képzésen vett részt a
Nemzeti Közszolgálati Egyetemen.
A Veszprémben élő, kétgyermekes szak-
ember több mint három évtizedes köz-
igazgatási tapasztalattal rendelkezik,
ebből 22 éven keresztül dolgozott több te-
lepülésen is jegyzőként.
Október 1-től hat hónapos próba idejét
tölti Tihanyban jegyzőként.
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VAN, AMIBŐL NEM ENGEDEK!
Eltelt egy év a helyközi választások óta.

Az állami megszorítások és a szűkös

pályázati lehetőségek mellett milyen

munkát tudott végezni a teljesen

megújult képviselő-testület? 

Mit sikerült megvalósítani a vállalásokból

és mivel kapcsolatban van hiányérzet?

Milyen új feladatok várnak az

önkormányzatra és milyen esély van

arra, hogy a település hosszú évek óta

fennálló gondjai megoldódjanak? Kötél

Balázs polgármesterrel beszélgettünk. 

- A lelkesedésem és a hitem töretlen,
nem vesztettem el a kezdeti lendületemet
és úgy látom mindez igaz a képviselő-tes-
tület tagjaira is. Tihany szeretete hívta
életre ezt a testületet, szerettünk volna
tenni a faluért, ebben nincs változás. A hi-
vatalos testületi ülések mellett minden hó-
napban tartunk egy összejövetelt is, ahol
részletesen megismerjük egymás állás-
pontját, vannak vélemény különbségek
köztünk, ami normális, de úgy hiszem,
eddig a józan ész mentén tudtunk közösen
haladni. 

Tiszta a lelkiismeretem, nincsenek az
önkormányzatnak kényes ügyei, ezért
aztán bármire rákérdezhetnek, válaszolok
a legjobb tudásom szerint. Azt be kell lás-
sam, hogy az önkormányzati keretek betar-
tása sokkal nehézkesebb, mint azt gondol-
tam. Sok esetben lassan, körülményesen
haladnak a dolgok.

- Egy évvel ezelőtt, mandátuma kezde-
tén, három konkrét és eltökélt vállalást
tett, amivel persze maga a képviselő-tes-
tület is azonosult. Van, ami vitán felül si-
került, van, ami kevésbé. Kezdjük a tele-
pülés összképének a javításával. Elége-
dett az eredménnyel?

- Valóban ez volt az egyik legfontosabb
prioritás, azt is mondhatnám a személyes
hitvallásom egyik leglényegesebb eleme.
Úgy érzem és a visszajelzések is azt mu-
tatják, sikerült látványos javulást elérnünk,
rendezettebb, tisztább, szebb most Tihany,
mint egy évvel ezelőtt. A Falugondnokság
élén vezetőváltás történt, a hatékonyság
érdekében közösen átalakítottuk a munka-
szervezést, és felvettünk plusz négy em-
bert. Nyilván valamivel többet költünk erre
a területre, de ez nem pénzkérdése első-
sorban, hanem az elhatározásé. Elemi ér-
dekünk, hogy tiszta, rendezett legyen Ti-
hany, ebből nem engedek. A jelenlegi rend-
szer hosszútávon fenntartható, következe-
tesen végezni kell tovább a munkát, ebből
nem engedek. 

- Többször hangsúlyozta, hogy változ-
tatni kell az önkormányzat kommunikáci-
óján, nyitottabb település-vezetést sze-
retne.

- Hiszek a nyilvánosságban, ezért tar-
tunk fórumokat, egyeztetéseket, ezért
lehet hozzám fogadóórán kívül is bármikor
bejönni, kérdezni. Sokkal jobb, ha tőlem
kérdeznek mintha a közösségi oldalakon

elkezdődnek a találgatások, a féligazságok
terjesztése. Nincsenek titkok, nem tartunk
zárt üléseket, a képviselő-testület minden
rendelkezése, napirendi pontja elolvasható,
nyitott ügyeink vannak. Talán én magam
többet kommunikálhatnék az önkormány-
zat aktuális sikereiről, a jól elvégzett fel-
adatokról, ebben egyelőre lemaradásom
van. Az a törekvésünk viszont, hogy Tihany-
ról csak pozitív hírek jelenjenek meg, belá-
tom, naiv elképzelés volt. Ez kivitelezhetet-
len. Vannak dolgok, amikre önkormányzat-
ként nincs ráhatásunk, annyit tehetünk,
hogy minden kérdésben átláthatóan és
megfontoltan döntünk.

- A Kenderföldeken tervezett beruhá-
zás ügyében viszont a vártnál lassabban
haladnak a tárgyalások, pedig tulajdon-
képpen ez az ügy hívta életre az új képvi-
selő-testületet és járult hozzá, hogy pol-
gármesternek választották. Miként éli
meg, hogy egyelőre nem sikerült elérni
azt, amit szeretett volna?

- El kell ismernem, itt valóban nem si-
került a remélt eredményt elérnünk. Heti
rendszerességgel foglalkozom az üggyel,
túl vagyunk számos tárgyaláson, egyezte-
tésen, de még mindig bizonytalan, mikor és
milyen beruházás lesz majd a Kenderföl-
deken. Annyit sikerült elérni, hogy amiről
másfél évvel ezelőtt szó volt, az a volumenű
építkezés, biztos nem valósul már meg, je-
lenleg úgy néz ki, hogy mintegy 30 telken
családiházas övezet létesül itt. Folyamato-
san tartjuk a kapcsolatot a civilekkel, a zöl-
dekkel is, mert mindenképpen egy kon-
szenzusos megoldást szeretnénk, ami na-
gyon bonyolult, hiszen a befektető, a maga
részéről érthetően, profit orientáltan gon-
dolkodik. Messze még a megoldás, jelen-
leg nem látom még a végét.

- A turizmus az egyik sarkalatos pontja
Tihanynak, mindig van a rendszerben
némi bizonytalanság, állandó a változás
is, amihez alkalmazkodni kell, most ráa-
dásul felmondott a helyi TDM vezetője is. 

- Petróczi Orsolya körülbelül egy hónap-
pal ezelőtt jelezte, hogy nem kívánja foly-
tatni a munkát, elfáradt benne, amit embe-
rileg megértek, de polgármesterként nem
örültem a döntésnek. Talán túl sokat, túl
sokfélét vállalt magára, lehet ez volt a
probléma. A TDM már kiírta a pályázatot,
Orsolya december 31-ig látja el a turiszti-
kai desztináció menedzsment (TDM) veze-
tését.

Ez egy új helyzet, itt a lehetőség, hogy a
turisztikai koncepciónk kicsit más irányt
vegyen. Egy menedzser típusú, turisztikai
szakembert keresünk, akinek elsősorban
Tihany megjelenítése, turisztikai arcának
kialakítása lesz a dolga, a programok szer-
vezésével pedig terveink szerint külsős
céget bíznánk meg. Be kell látnunk, hogy
az önkormányzatnak se megfelelő eszkö-
zei, sem tudása nincs ahhoz, hogy a kultu-
rális nagyrendezvényeket lebonyolítsa. Ér-
dekes helyzet ez, mert ugyan az önkor-
mányzat csak 34 százalékban tulajdonos a
helyi TDM szervezetben, szinte minden
költséget mégis az önkormányzat áll.

- Milyen közvetlen feladatok várnak az
önkormányzatra és milyen jövőbeli tervek
vannak?

- Vannak örökölt, elsősorban ingatla-
nokkal kapcsolatos ügyei az önkormány-
zatnak, ezeket igyekszünk rendezni. Rövid
távon meg kell oldanunk, hogy egész évben
működjenek nyilvános illemhelyek a falu-
ban. Egyet fel kell újítanunk, egyet át kell
vennünk, egy új illemhelyet pedig minden-
képpen szeretnénk kialakítani a Belső-tó
partján illetve idővel nagy szükség lenne az
Apáti parkolóban is egy nyilvános wc-re. A
Kossuth utca teljes újra aszfaltozása is las-
san megvalósulhat, az időjárástól függően
még idén elkezdődhet a munka, az ígéret
szerint jövő tavaszra kész lesz az utca.
Tihanynak elemi érdeke, hogy megoldja a
parkolási gondokat, hiszen a szezonban
van négy-öt olyan hét, amikor lehetetlen
állapotok vannak, ami sem a helyieknek,
sem az ideérkezőknek nem jó. Azon va-
gyunk, hogy készüljenek erre vonatkozó
szakmai anyagok, szakmai tervek, megva-
lósíthatósági tanulmányok. Ezeknek el kell
készülniük ahhoz, hogy ha lesz rá pályázati
forrás, akkor érdemben lépni tudjunk.
Egyelőre azonban bár stabil a gazdálkodá-
sunk, jelentős állami elvonások vannak, a
pályázati lehetőségek pedig nagyon szűkö-
sek. De bízom benne, hogy eljön az idő
újra, amikor lesz lehetőség komolyabb tá-
mogatások elnyerésére is. Én egyébként a
legéletképesebb megoldásnak a jelenlegi
futballpálya alatti 500 férőhelyes mélyga-
rázs kialakítását tartom, ezzel együtt meg
kellene oldani, hogy a falu központ leg-
alább időszakosan sétáló övezet legyen.
Távlati cél, egy rendezvényközpont létesí-
tése, és nagyon szeretnék egy olyan nagy-
lélegzetű beruházást is Tihanyban, ami egy
új és meghatározó jellegzetessége lehetne
a településnek. Van is elképzelésem, most
még korai lenne róla beszélni, de bízom
benne, hogy eljön ennek is az ideje, mert
kell, hogy történjen valami igazán jó is Ti-
hanyban.
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Megoszlanak a vélemények arról, milyen volt az idei

turisztikai szezon a Balatonnál. A belföldi turizmus

összeomlott, siralmas a helyzet – hallani egyfelől, a Magyar

Turisztikai Ügynökség viszont rekordközeli vendégszámról

beszél. A statisztikai hivatal adatai tényleg nem festenek

rossz képet, sőt a balatoni szolgáltatók egy része sem

panaszkodhat, ugyanakkor a strandok forgalmának jobban

kitett települések vagy éppen a magánszállások üzemeltetői

valóban nem ok nélkül elégedetlenek. Azzal nagyjából

mindenki egyetért, hogy a belföldi turisták száma

csökkent, a külföldieké viszont nőtt, lerövidült az üdülési

idő és arról is jellemzően az utolsó pillanatban döntenek az

utazók.

A balatoni turizmus átfogó jellemzői szinte kivétel nélkül ér-
vényesek Tihanyra is, ami nem véletlen, hiszen Keszthely, Bala-
tonfüred és Siófok mellett a leginkább keresett tóparti település,
így a trendek alakulásában is nagy szerepet játszik. A KSH szerint
a balatoni szálláshelyekre érkező vendégek és az ott eltöltött
vendégéjszakák száma lényegében megegyezett a tavalyival, a
szállásadók bevétele pedig közel 10 százalékkal nőtt. Utóbbit az
árak emelkedése mellett az magyarázza, hogy a drágább szál-
láshelyek jobban teljesítettek: míg a magánszállásoknál vissza-
esés volt.

Ugyanakkor az is nyilvánvaló, hogy a lakosság az elmúlt évekhez
képest jelentősen kevesebbet költ nyaralásra, és rövidült az üdü-
lések hossza is. (Tihanyban ez átlagosan 2,5 nap.) Ráadásul a
hosszabb távú trendek sem feltétlenül adnak okot bizakodásra,
főleg azokon a településeken, ahol csak a hagyományos strandolás
az egyetlen vonzóerő

Nem volt rossz szezon 

Az augusztus végi adatok szerint idén 191 ezer vendégéjszakát
regisztráltak Tihanyban, ez alig marad el a tavalyi évtől. Bár a fő-
szezonban 17 esős nap is volt, ami több hétvégét is felölelt, ez nem
érintette érzékenyen Tihanyt, hiszen, ha nem alkalmas az idő a
strandolásra, akkor is van miért a települést felkeresni. 
Itt is csökkent a belföldi turisták száma, részben az árérzékenység
erősödésére illetve a fizetőképes kereslet csökkenése, részben a
politikai-gazdasági helyzet okozta bizonytalanság érzet miatt, he-
lyettük viszont megjelentek a külföldiek. Németország, Lengyel-
ország, Csehország és Szlovákia küldi a legtöbb vendéget ide. 

A számok nem mutatnak nagy hanyatlást a tihanyi szálláshe-
lyeken, az viszont itt is igaz, hogy radikálisan átalakultak a turisták
foglalási szokásai. Eltűntek a korábban megszokott előfoglalások,
a többség az utolsó pillanatban dönt az utazásáról, így aztán idén
még a főszezonban is szinte mindig lehetett szabad szállást találni
Tihanyban. A településen több, mint 150 szálláshely működik, a kí-
nálat széles palettán mozog (az ifjúsági szállástól a panzióig, a ma-
gánszállástól a 4 csillagos szállodáig), a kapacitáskihasználtság a
csúcs szezonban mégis csupán 60 százalék alatti a magánszállás-
helyeken (a szállodákban 80 százalék feletti). 

Szállodák kontra magánszállások

- Öt szálloda van Tihanyban, amelyek közül tulajdonképpen
három fogadja a vendégek többségét. Ez a pár szálloda bonyolítja
le a település vendégforgalmának a 80 százalékát, ebből is messze
a legnagyobb részt egyedül a Club Tihany teszi ki. A minősített ti-
hanyi magánszálláshelyek száma 124, ők együtt a vendégéjszakák
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alig 20 százalékát adják. Bonyolult tehát a helyzet, ha azt akarjuk
meghatározni, miként fejlesszük a tihanyi turizmust. A turisztikai
adóbevételek döntő többségét a helyi szállodákban megszállók
adják, ha tehát csupán az önkormányzat bevételének növelése
lenne a cél, akkor ezt a szektort kell tovább erősíteni. Igaz, új szál-
loda építésére nem látok jelenleg lehetőséget. Másrészről meg-
győződésem, hogy az önkormányzatnak felelőssége is van a helyi
turisztika kialakításában és működtetésében, ezért nem nézheti
csak és kizárólag a saját bevételei alakulását, kötelessége a ma-
gánszállásadókat, tehát a helyi vállalkozókat is támogatni – fogal-
maz Juhász Gábor önkormányzati képviselő, aki turisztikai szak-
emberként évek óta elemzi a település idegenforgalmi trendjeit. 

A helyzet továbbra is az, hogy lényegesen több turistát tudna fo-
gadni éves szinten Tihany, ugyanakkor fontos lenne irányítani az
idelátogatók eloszlását, hiszen a viszonylag zsúfolt nyári időszakot
nincs értelme tovább terhelni, viszont az év többi részében bőven
lenne hely a turistáknak. A következő évek fontos feladata lesz,
hogy Tihany ne csak egy a múltból itt maradt szép képeslap legyen,
hanem élő, sokszínű célpont.

Új irány Tihany turizmusában

- Változtatnunk kell, új irányt kell adnunk Tihany turizmusának.
Jelenleg az energiát és a pénzt arra fordítjuk, hogy az embereket
ösztönözzük arra, minél több időt töltsenek el Tihanyban, foglal-
janak szállást. A látogatók száma nyáron magas, jobb, mint a ba-
latoni átlag, a rendelkezésre álló lehetőségeinkhez képest ebben
elértük a plafont. De ennél sokk több lehetőségünk lenne. Más utat
kell választanunk. Nem egyszeri attrakcióra van szükség, nem
egy-egy rendezvénytől kell várni a megváltást. Nem lehet az a cél,

hogy az amúgy is zsúfolt időszakokat tovább erősítsük, az lenne a
cél, hogy egész évben elérhető, fenntartható attrakciókat kínáljunk
– fogalmaz Juhász Gábor. 

Gond az is, hogy az elmúlt időszakban Tihany rendre negatív hí-
rekkel szerepelt az országos médiában. Szabálytalan építkezések,
kiszáradó Belső-tó, szennyvíz szivárgás a strandon, nehézkes par-
kolás és így tovább, az egyetlen jó hír az apátságra vetített fény-
festés volt - ami egy hamis kép, hiszen Tihany ennél sokkal jobb
hely, tennünk kell azért, hogy ezt ne csak mi tudjuk, akik itt élünk
– magyarázza az önkormányzati képviselő.  

- Új szemléletre van szükség: alakítsunk ki egy új Tihany brand-
et, ami miatt egész évben érdemes lenne idejönni a településre.
Tihany tulajdonképpen a Balaton szíve, itt vagyunk a tó közepén,
kitűnő természeti és kulturális adottságokkal, az apátság, nem-
zetközi vonzerővel bír, a félsziget Európában egyedülálló termé-
szeti környezet. A kiemelt rendezvényeket, mint például a Gardália,
a Levendula-fesztivál meg kell tartani, de csupán a hagyományok
tisztelete miatt, csodát nem kell várnunk tőlük. A forrásokat érde-
mes átcsoportosítani olyan egész éves és vonzó projektekre, ame-
lyek fenntarthatók, ugyanakkor vonzzák a látogatókat. Csak egy
pár példa: az Apátság időszakosan és a Pünkösdi-liget állandóan
kapjon egyedülálló díszvilágítást, ez nem a főszezont terhelné to-
vább, illene a település hangulatához és extra élményt nyújtana a
balatoni térségben, sőt nagy beruházás nélkül nemzetközi attrak-
ció is lehetne. Az adventi időszakban is nagy fantázia van és nem
koncentrálunk rá eléggé.  Egy szánkózódomb kialakítása az
Akasztó-dombi parkoló mellett szintén vonzó lenne a téli időszak-
ban. Ehhez helyi összefogásra és partnerekre is szükség volna -
érvelt Juhász Gábor.

Összességében tehát Tihany turizmusa átalakulóban van. A klasz-
szikus nyári tömegturizmus helyett egyre inkább a minőségibb, kul-
turális és természeti élményekre építő irány lehet az üdvözítő. Tihany
adottságai és presztízse jó alapot teremthet ahhoz, hogy egész éves,
fenntartható célponttá váljon. A kérdés már nem az, hogy jönnek-e
ide a vendégek – hanem az, hogyan lehetne egy hosszútávon fenn-
tartható, a település identitásához illő turizmust biztosítani. 
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BALATONI SZEZON 2025
Az év első öt hónapjában a balatoni szálláshelyek vendég-

forgalma nőtt az előző évhez képest, a vendégek száma 5,3
százalékkal, a vendégéjszakák száma 2 százalékkal emelke-
dett. A szezon nem indult egyszerűen, a viharos és kiszámít-
hatatlan időjárás sok helyütt problémát okozott ennek ellenére
a júliusi statisztikák is kedvezően alakultak: júliusban a Bala-
ton régió volt Magyarország legnépszerűbb turisztikai cél-
pontja, mintegy 2,2 millió vendégéjszakát regisztráltak. 

A strandokkal kapcsolatos szolgáltatásokban némi vissza-
esés volt érezhető, még ha a szálláshelyek forgalma nagyjából
stabil is maradt. Az árak emelkedtek: átlagban 10-12 százalé-
kos növekedés volt jellemző a balatoni szolgáltatásoknál 2024-
hez képest. A balatoni turizmus stratégiai irányvonala egyre
inkább négyévszakossá válik, a települések nemcsak nyáron
akarnak vendégeket, hanem a tavaszi-őszi időszakban is. A
Balatoni Turizmus Szövetség szerint év végére akár a 9 millió
vendégéjszakát is elérheti a balatoni régió.

Új lehetőségeket ígér a Balaton-felvidéki kultúrtáj UNESCO
világörökségi jelölése, hiszen a jelölés elfogadása esetén nem-
zetközi szintre emelkedhet a régió presztízse. (Az UNESCO-je-
lölés egyik fontos eleme a Tihanyi-félsziget.) A Balaton Fejlesz-
tési Tanács és a Balaton Világörökségéért Alapítvány dolgozik
a koncepció felülvizsgálatán. Ha minden jól megy, néhány éven
belül a Balaton-felvidék neve ott állhat a világörökségi listán,
amelynek Tihany egyik hangsúlyos része lesz.



A BELSŐ-TÓ TITKA
A Tihany-félszigeten négy tóról tudtak őseink: a Külső-tóról,

amelyet az Apátság lecsapoltatott az 1800-as évek elején, hogy

ott sarjú kaszáló legyen. Majd az 50-es években megalakult

Magyarország első tájvédelmi körzete a Tihanyi félszigettel.

1976-ban elzárták a csatornát és visszaállították az eredeti

állapotot a vízimadarak nagy örömére. Van a Rátai csávánál

egy kis vízgyűjtő, ami csak nagyon csapadékos időben töltődik

fel. Utoljára úgy 10 évvel ezelőtt gyűlt össze benne annyi víz,

hogy még korcsolyáztak is rajta. A harmadik a Révközi-tó,

amely a mai Kenderföldeknél létezett, de azt az 1920-as

években Klebelsberg Kuno az Újlaki templomrom oldalának

lefaragásával feltöltette. Ezt a tavat a magas talajvízszint, az

eső és az időnként betörő Balaton vize táplálta. És persze itt

van a Belső-tó.

A Tihanyról készült régi katonai térképek mindig jelezték a tó
létezését, de sohasem mutattak ekkora vízfelületet, mint amilyen
az előző évtizedekben volt. Régi térképen „Kis-Balaton” néven is
szerepel az alakja miatt, amit ma is szívesen használnak tévesen
a Tihanyba látogató kirándulók. 

A tó kialakulásáról Cholnoky Jenő földrajztudós így vélekedett:
„Mongolországi és alföldi tapasztalataim alapján a szél munkájá-
nak tulajdonítottam, de nagy mesterem, id. Lóczy Lajos kételkedve
rázta a fejét. A következő télen a tó jegét tanulmányoztam s egy al-
kalommal nagy hóviharban mentem át Szántódról a jégen Ti-
hanyba, s amikor az országúton feljutottam a Belső-tó vízválasz-
tójára, az út hágójára, alig bírtam előre törtetni az embertelen vad
viharban, különösen azért, mert a havat óriási tömegben söpörte
ki a Belső-tó mélyedéséből s egész hegyet rakott le belőle a Rév
fölött, a hegyek déli, tehát szélárnyékos oldalán. 

Vass János halásszal jártam a jeget - mert jégpróbáló fejszével,
jégcsapos szakállal, eszkimóruhában állítottunk be, késő este az
Apátságba. A kolostorban a jó öreg szerzetesek megijedtek tőlünk.
Csakúgy dörgött a vihar a templom ódon tornyai közt, csak úgy
reszketett az épület, pedig öles vastag falai vannak. A falu hóba
volt temetkezve. Másnap mégis táviratot adtam föl Füredről (köny-
nyű volt a jégen átsétálni), hogy ha van kedve, jöjjön le Lóczy a tü-
neményt megnézni, mert hisz minden tisztességes, balatoni északi

szél három napig tart. Még aznap este már Szántódon volt, ott vár-
tam s még egyszer megtettük a nehéz utat. (Az északi parton még
nem volt vasút!) Lementünk a keményen befagyott Belső-tóra, de
alig lehetett ott kitartani. A Belső-tó és Külső-tó medencéje közt
emelkedik a Kiserdőtető nevű hegy. Erről zuhant le az orkán elemi
erővel, a tó jegéről lesepert minden havat, olyan volt az, mint a
tükör, de a Kiserdőtető oldalán, szélárnyékban fekvő szőlők és pin-
cék több méteres hóba voltak temetkezve. Ha itt nem hó, hanem
homok volt volna, azzal is csak így bánt volna a vihar. Lóczyval so-
káig gyönyörködtünk a nagyszerű tüneményben és teljesen meg-
győződve a szél kimélyítő munkájáról, kedélyesen vacsoráztunk
meg a kolostor vendégszerető rendtársai közt.”

Cholnoky és Lóczy

Lóczy Lajos így emlékezik a tóra: „A Belső-tóban ma is áll a víz,
lefolyástalan, meglehetősen sós vizű kis tó. Nem konyhasó van
benne, hanem mindenféle más alkali-földfémes só, többek között
szóda. Annyira rossz íze van, hogy a marhák sem isszák meg. A
két lefolyástalan mélyedés eredetén sokat vitatkoztak. Eleinte vul-
káni krátereknek tartották őket, de hamar kiderült, hogy hisz mind
a két mélyedés pannoniai homok és agyagrétegekben van. Akkor
aztán süllyedésnek gondolták, de pontosan ki lehet mutatni, hogy
a pannoniai rétegek teljesen zavartalanok. A Belső-tó vizének fel-
színe mintegy 16 méter magasan van a Balaton fölött s a tó partján
levő pannoniai rétegek pontosan ugyanazok, mint amelyeket a fél-
sziget hegyeinek oldalában, ugyancsak 16 méter magasságban
meg lehet találni. Tehát nem kráter és nem süllyedés.”

No, mármost aztán megakadt a tudomány. A mai álláspont sze-
rint vulkánikus tó, de mint tudjuk, ez a vélemény változhat. Érdekes
módon, a parton fúrt kutak vize emberi fogyasztásra és az állatok
itatására is jó volt, hiszen a ló nem issza meg a rossz vizet. Persze
ahogy emelkedett a vízszintje egyes kutakat elöntött a víz, ilyenek
kerültek elő a mai Művésztelep partján. Az egyiknek még a fa része
is megmaradt, igaz sajnálattal állapítottam meg, hogy időközben
a vödörhúzó rudat már lefűrészelték. Ezt megpróbáljuk majd meg-
menteni, hiszen ez az 1800-as években készülhetett. Ezekre a
körös kutakra írták az országos lapok, hogy római kori körgyűrűk,
esetleg épített varságok lehettek, közben keverve a Balatont és a
Belső-tavat.

Sok víz nem volt a tóban, egy mocsaras zsombékos itt-ott kis
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vízfelülettel néhol nádassal. Hogy az is eltűnjön az Apátság árkokat
ásatott bele. Így az 1900-as évek elején keresztül-kasul át lehetett
rajta kelni. Az árkok egyikét meg is találtam, most hogy beljebb
húzódott a vízszint. Akkoriban nem kellett kerülgetni a vizenyős
részt a Majorságtól egyenesen át lehetett sétálni a Hármas-dombi
szőlőkhöz, földekhez. Valamilyen megfontolásból valószínű, hogy
az Apátság mivel az ő területe volt, a tó körül akácfákat ültetett.
Ezek a mértani pontossággal elültetett akácfák törzsei kerültek
most látványosan elő a vízszint csökkenésével. A túl oldalon dió-
fasor volt. Abban az időben a tó északi részén voltak az Apátság
gabona kazlai. Ami sziget előkerült, volt az apátsági cséplés, tiha-
nyiasan „masinálás” helye. 

A Belső-tó vízszintje

De mi miatt is emelkedett meg a Belső tó vízszintje? Itt hagyat-
kozzunk a népi megfigyelésre. Apám elmondása szerint az 1920-
as évek végén elkezdődött az állami útépítés a félsziget keleti ré-
szén a Balaton parton (a Lóúsztatótól a Révig). Annak idején a mai
Balázs vendéglővel szembe hajtották le a teheneket itatni a Bala-
tonba. Ez egy meredek és csúszós rész volt ezért is hívták Marha-
csúsztatónak. Ennek az alján volt egy vízszivárgó, amely nagy va-
lószínűséggel a Belső-tóban összegyűlt vizet vezette le a Bala-
tonba. Ezen a helyen, ha leássunk, hamar egy jelentős agyag ré-
tegre bukkanunk, amely lefelé nem engedte át a megnövekedett
vizet és az egy csatornában utat törve magának a szivárgón ke-
resztül ment le a Balatonba. Hiába voltak csapadékosabb idősza-
kok, a Belső tóból leszökött a víz a Balatonba és így a Belső tó víz-
szintje nem emelkedett. Akkor ezt a szivárgót szakszerűen szépen
kiépítették, csakhogy pár év múlva eldugult. Ettől tehát a 1930-as
évek elejétől kezdett el emelkedni a Belső-tó vízszintje.
A nád fokozatosan kiveszett és egyre nagyobb vízfelület képződött.
A madarak különböző módon behordták a halakat, amelyek elsza-
porodtak benne. 1945-ben már az orosz katonák halásztak itt. Az
1950-es évek végétől már, mint halastó működik. Egy kis házikót
is építettek a nyugati oldalán, ott szolgált a halőr, ezt egyben a csó-
nakok kikötésére is használtak. Az egyik halőr Aszaló László saj-
nos belefulladt a tóba. Gyerekkorunkban, az 1960-as években még
létezett a sziget, egy körtefa is volt rajta. Ott szoktak fészkelni a
vadludak. Télen korcsolyázás közben ott szoktunk megpihenni.
Mivel még elég sok volt bent a nád egy amur nevezetű halfajtát te-
lepítettek bele, hogy ritkítsa a nádat. Ez annyira jól sikerült, hogy

az amur mindegy szálig kiette a nádat a tóból. Akkor lehalászták
az amurt, hogy megint legyen nádas. Az 1970-es évek végére 80-
as évek elejére a csapadékosabb időszak következtében annyira
megnőtt a vízszint, hogy lassan elöntötte a Falugondnokság üveg-
házát és az ott levő épületet. Ekkor már eltűnt a sziget.

Lépni kellett. Először a Balatonba akarták levezetni a vizet cső-
vezetékkel a Somosra levezető Kisútnál, de ezt elvetették a kivite-
lezés nehézsége miatt. Ekkor megépítették a szivattyúházat a
Nagypince alatt a tó partján, ahonnét csővezetéken keresztül fel-
nyomatták a farkasvermi gerincre, ahol a szőlők között szabad-
eséssel egy árokban folyt le a víz a Külső-tóba. Ezzel megoldódott
a probléma.

A mostani helyzet a már több éve tartó csapadékhiányra vezet-
hető vissza. Reménykedjünk, hogy csapadékosabb teleink lesznek
és majd emelkedni fog a vízszint, de még a mostani állapot is jobb,
mint ami az 1900-as évek előtti évszázadokban volt.

Csizmazia Márton

Történetem a nagyvilágból

Kiwik, bálnák, kenguruk
egy másfél éves utazás 
története

Előadó: Sebestyén Flóra

Tihany könyvtár
Major u. 65.

november 7. 17.30 h

Történetem a nagyvilágból

Északi kaland –
Utazás Norvégiába

Előadó: Nagy Judit

Tihany könyvtár
Major u. 65.

november 21. 17 h
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GARDÁLIA - A BALATON ŐSZI ÜNNEPE
November 14-16. között rendezik meg a XXIII. Tihanyi

Gardáliát, az őszi Balaton egyik kiemelkedő eseményét,

amelyen a tó, a halászat és a tihanyi közösség múltja illetve

jelene találkozik. A fesztivál eredeti célja az volt, hogy emléket

állítson Tihany évszázados halászmúltjának, és annak az

egyedülálló halászati módszernek, ami a félsziget adottságai

miatt vált a helyiek specialitásává.

A rendezvény ideje alatt a tavalyihoz hasonlóan ismét leállítják az
autóforgalmat a Kossuth utcán és környékén, itt három napon át
minden a balatoni hal körül forog majd: frissen sült finomságok, jé-
gágyról kínált ínyencségek, balatoni borok, zenék, kézműves por-
tékák és baráti hangulat várja a vendégeket.

A HUN-REN Balatoni Limnológiai Kutatóintézet idén is látvá-
nyos, ismeretterjesztő jelenléttel készül, ők segítenek megérteni,
mi történik ma a Balatonban (és azt is elárulják, hová lett a garda).

November 14-én, szombaton jótékonysági bazárt tartanak a te-
lepülés oktatási-nevelési intézményei, kézműves árusok kínálják
portékáikat, vasárnap pedig a főzőcsapatok veszik birtokba a teret,
hogy illatokban és ízekben se legyen hiány. A főtéren számos színes
program várja a kicsiket és a nagyokat. A rendezvény idei díszven-
dége Baja városa, a település művészeti csoportjai a fellépésükkel
színesítik a programot, vasárnap pedig megmutatják, milyen is a
bajai halászlé.

Ünnepeljük együtt a Balaton egyik legszebb hagyományát, a ha-
lászatot, a közösséget és az őszi tó hangulatát.

t-v

TIHANY KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATA, A TIHANYI LEGENDA KFT.
ÉS A VINITORES TYCHONIENSES BORREND 

SZERETETTEL MEGHÍVJA ÖNT A 
XXIII. GARDÁLIA NAPOK RENDEZVÉNYÉRE

2025. november 14-16.
A rendezvény díszvendége: Baja városa

2025. november 14. péntek
18.00 Pro Tihany díjak átadása a Magtárban 

(Tihany, Mádl Ferenc tér 1.)

2025. november 15. szombat
Tihany hajóállomás:
09.30 Vesztergám Miklós tárogatóművész fogadja a vendégeket
10.00 Nosztalgia sétahajózás a Tihanyi Kúthoz, 

a garda „vermelőhelyének” megtekintése, a Garda szobor
megkoszorúzása

11.30 A hal fogadása a Hajóállomáson
A menet felvonul az Apátság elé

Tihanyi Bencés Apátság:
12.30 A hal és az újbor megáldása
13.45 25 éves a Vinitores Tychonienses Borrend 

– Könyvbemutató a Porta Pacisban

10.00 Bemutatkozik a Balatoni Limnológiai Kutatóintézet

Mádl Ferenc tér:
11.00 „Titokzatos Balaton” – a Bahorka Társulat meseelőadása
13.30 A Tihanyi Asszonykórus fogadja a vendégeket
15.30 Borrendek bemutatkozása, borrendi avatás
16.30 Baja Város műsora
18.00 A színpadon: Gájer Bálint 
20.00 Retro disco – DJ Aaron Wise

2025. november 16. vasárnap
Kossuth Lajos utca:
09.00 Benke László halászlé- és halételfőző emlékverseny

kezdete
10.00 A Rézeleje Fanfárosok zenélnek
14.00 A főzőverseny eredményhirdetése

10.00 Bemutatkozik a Balatoni Limnológiai Kutatóintézet

Mádl Ferenc tér:
10.00-16.00 Csupa Csoda kézműves játszóház
11.00-14.00 Zenés kívánságkosár Lujival
15.00 Kovács Alíz és zenekara koncertje

Szombaton kézműves árusok, illetve jótékonysági
bazár várja a látogatókat.

A rendezvény fővédnöke: Dr. Kontrát Károly, 
a térség országgyűlési képviselője

A rendezvény védnöke: Dr. Bari Bernadett, Baja polgármestere
Kötél Balázs, Tihany polgármestere

Támogatók: Tihany Község Önkormányzat, Tihanyi Legenda
Közhasznú Nonprofit Kft., Balatoni Halgazdálkodási Nonprofit
Zrt., Vinitores Tychonienses Borlovagrend.

A műsorváltozás jogát fenntartjuk!



REJTVÉNY
Egry József (1883–1951) a modern magyar festészet egyik legmarkánsabb képviselője. Életműve technikában és témában rendkívül gaz-
dag, amely magán viseli a múlt század elő szellemi újításainak jegyeit. Az 1920-as évek elején kerül művészetének középpontjába a Ba-
laton, miután – az I. világháborúban szerzett betegségével – 1916-ban a badacsonyi hadikórházba került gyógyulni.
A Balaton tágas terei, fénytől átjárt atmoszférája, a víz és a levegő játéka egyszerre ébresztették rá a világos, fénylő színek tiszta erejére
és egy kozmikus világrend jelenlétére, melynek kompozíciós megfelelőjét kereste és alkotta meg.
Egry képein a táj nem forma, hanem energia, az ember pedig a táj szerves része. Ez az organikus tájfelfogás, ember és táj közvetlen kapcsolata,
a lét kozmikus dimenziója hatja át műveit. Egry nem egyszerűen tájképet festett, hanem a Balatonhoz kapcsolódó „spirituális élményt” akarta
megfogni. Tihany ehhez tökéletes forrás volt: történeti, vallási és természeti szimbólum egyszerre. Tihany volt az egyik fő múzsája.
Egry azt mondta Tihanyból a tó szinte minden arcát láthatja az ember. A festőművész minek nevezte még a települést?
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KEVÉS A VÍZ A BALATONBAN
Mindössze 66 centiméteres volt októberben a Balaton átlagos

vízállása, néhol már sétálni lehet a tó medrében. Bár a Balaton

eleve sekély tónak számít, amelynek a vízszintje alapvetően a

vízgyűjtőterületére hulló csapadéktól függ, ami ugye nagyon

kevés volt idén, mégis felmerül a kérdés: mennyire általános ez

a vízállás ősszel? 

A Balatoni Limnológiai Kutatóintézet igazgatója, Vasas Gábor az
alacsony vízállás miatt aggódó emberek számára egy közleményt
adott ki, aminek az egyik alapvető állítása, hogy a jelenlegi alacsony
vízszint nem vetíti előre a tó kiszáradását. A tó vízszintjének inga-
dozása természetes folyamat, a 70 centiméter alatti érték pedig
nem jelent veszélyt a tó élővilágára vagy vízminőségére nézve.

- Hetven centiméter alatti vízszintek a korábbi évtizedekben is
többször előfordultak, például 2002-ben és főként 2003-ban, ami-
kor is a siófoki vízmérce mindössze 23 cm-t mutatott, mégis kiváló
volt a vízminőség ebben az évben, és a nyári szezon is gond nélkül

lezajlott – fogalmazott Vasas Gábor, aki kiemelte: a tudományos
tapasztalat szerint a tartósan magas vízszint nem feltétlenül ked-
vez az élővilágnak, bizonyos körülmények között akár kedvezőtlen
hatással is lehet a vízminőségre. A tó nádasai, sekély parti élőhe-
lyei és halállománya számára egy bizonyos mértékű vízszint-inga-
dozás természetes és egyben szükséges is. Ha a vízszint tartósan
magas, akkor a tóparti élőhelyek fokozatosan leépülhetnek, ami
hosszabb távon az ökoszisztéma sokféleségét veszélyezteti.

Az igazgató szerint tehát nincs ok aggodalomra, viszont a klí-
maváltozás miatti szélsőséges hőmérsékleti viszonyok, a tartós
hőhullámok, az egyre szélsőségesebb csapadékeloszlás miatt van
ok az odafigyelésre. Fontos az új éghajlati, hidrológiai és limnoló-
giai jelenségek alapos követése, az okok és a következmények tu-
dományos mélységű kutatása, és sürgősen szükség van a kritikus
állapotok esetén adható megoldások elemzésére és azok előké-
szítésére – áll Vasas Gábor közleményében.
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